
Observaţii cu privire la cultul zeiţei Epona în Dacia romană 

Călin Timoc 

Literatura istorică de specialitate s-a îmbogăţit în ultimii ani cu foarte multe studii 
de bună calitate în ceea ce priveşte viaţa spirituală şi religiile Imperiului Roman. Între 
acestea se numără şi cel al cercetătoarei germane Marion Euskirchen cu privire la Epona, 
zeiţa protectoare a cabalinelor ce avea în îngrijire şi grajdurile acestora 1• Din nefericire însă, 
analiza cultului acestei divinităţi pentru provincia Dacia este incompletă şi realizată cu o 
serie de confuzii, fapt ce a determinat apariţia lucrării de faţă2 . 

Originea şi apariţia acestui cult în religia romană, aşa cum sublinia Marion 
Euskirchen, nu se poate preciza prea bine. Până nu de mult între specialişti existau 
neînţelegeri, ei împărţindu-se în două tabere: unii care erau de părere că această zeiţă este 
de origine geto-gallică, iar alţii, pe baza izvoarelor literare greco-latine, susţineau că ea ar fi 
o veche divinitate italică3 . Apariţia însă în RE a unui articol ce înclină spre originea gallică 
a acestei divinităţi avea să încetăţenească între istorici ~i arheologi această informaţie4 . 

Se cunoaşte desigur că începând cu secolul Il cultul Eponei s-a generalizat în tot 
Imperiul Roman mai ales în zona europeană, cea mai timpurie atestare epigrafică fiind cea 
de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa IlO- 112 p. Chr5

. 

Zona în care cultul Eponei este cel mai puternic este într-adevăr Gallia, mai ales 
zona nordică. Totuşi reprezentările artistice sunt diferite aici comparativ cu cele din 
celelalte zone ale Imperiului. În Gallia este cunoscută "Epona călare", pe când pentru Roma 
provinciile dunărene şi Grecia zeitatea apare hrănind cai, catâri, măgari sau tronând 
încadrată de cel puţin două cabaline6

. 

Pentru Dacia însă reprezentările figurative cu Epona sunt aproape inexistente. 
Două plăcuţe votive fragmentare sunt cunoscute la Tibiscum dar ele nu au intrat în discuţia 
distinsei cercetătoare M. Euskirchen probabil datorită modului defectuos în care au fost ele 
publicate. Încercăm cu această ocazie să reducem acest neajuns. 

Prima plăcuţă (fig. 1), marmoră, 20 x 23 cm, nr. inv. 520 Muzeul Lugoj, relief de 
formă aproximativ trapezoidală. Este reprezentată Epona şezând, se pare înveşmântată cu o 
stofa şi o pal/a flancată de doi mânji jucăuşi. Zeiţa are părul coafat în bucle dese, pieptănat 
astfel ca să-i încadreze faţa, şi terminându-se în două cosiţe (coafura gallică). Cu mâna 
dreaptă ea face un gest prin care se fereşte de copitele căluţului din dreapta ei, care se ridică 
pe picioarele din spate. Acest gen tematic al ipostazei Eponei reprezintă alegoric protecţia 
divină de care se bucurau aceste animale. 

În a doua plăcuţă şi ea fragm.entară, 1 O x 12 cm, marmoră, apare reprezentat tot un 
măgar sau un catâr (după urechile lungi pe care le are) având în fundal un arbore. D. !sac, 

1 Mari011 Euskirchen, Epona, în BRGK, 74, 1993, p. 694- 855. 
2 M. Euskirchen în studiul ei se parc ca nu a avut acces la revistele de specialitate româneşti. Bibliografia 
referitoare la Dacia Romană se rezumă la ClL lll şi la cea ce s-a mai publicat în străinătate de cercetătorii ronuîni 
referitor la această problemă. Confuziile se referă îndeosebi la denumirea localită!ilor din România unde s-au 
făcut descoperiri de inscripJii dedicate zei!ei Epona. Astfel Ulpia Traiana Sarmizegetusa apare sub denumirea 
Vărhely (denumirea din ClL). 
' REV, 232, f.s.v. Epona. 
4 Ibidem. 
5 

Încadrarea cronologică oferită de M. E k' h t ·t· · I p· c- · 8 199' (C A ·d· us 1rc en es e greş1 a; vezi . ISO. ras// ... , onn, ·'· . VI IUS 

Nigrinus). 
6 

M. Euskirchen, Ibidem, p. 662 - 674. 
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cel care a publicat piesa nu a observat două elemente care indică prezenţa zeiţei în imediata 
apropiere a animalului reprezentat. Câteva bucle din părul divinităţii în colţul superior din 
stânga plăcuţei şi o cută din stofa Eponei sub botul asinului. Aceste elemente sunt 
reprezentative deoarece ne pot oferi tematica iconografică a reliefului votiv : "Epona 
hrănind cabalinele". În această ipostază zeiţa este cel mai des cunoscută, Marion Euskirchen 
denumind acest tip iconografie : "Reichstypus"7

. 

Amândouă plăcuţele, după temă şi reprezentare artistică se încadrează cronologic 
în sec. III. Nu se cunosc analogii. Un lucru inedit îl reprezintă motivul arborelui în fundalul 
scenei care nu este cunoscut pentru alte reliefuri votive cu Epona în tot Imperiul Roman. 
Ridicarea unor asemenea plăcuţe votive, după părerea specialiştilor în istoria religiilor 
antice, s-ar face din două motive : 
1. drept mulţumire pentru menţinerea puterii de muncă a cailor şi a celorlalte cabaline; 
2. pentru recolta bogată în grâne oferită de natură. 
Astfel, Epona este pusă în legătură cu cultul fertilităţii pământului. 

Dintr-un pasaj celebru din "Metamorfozele/Măgarul de aur" al lui Apuleius aflăm 
locul în care aceste plăcuţe sau reprezentări figurative erau puse şi ritualul de venerare : 
" ... Pe când mă gândeam în sinea mea la obrăznicia colegilor mei de grajd şi plănuiam contra 
perfidului meu cal o pedeapsă pentru a doua zi, când, prin puterea unui trandafir aveam să 
fiu din nou Lucius, întorcând capul zăresc într-o firidă aflată la aproape jumătatea stâlpului 
care susţinea acoperişul grajdului , o statuie a zeiţei Epona împodobită grijuliu cu ghirlande 
de trandafiri şi încă proaspeţi". 

Totuşi, pentru Dacia lucrurile nu sunt chiar atât de simple. În cronologia cultului, 
această provincie oferă limitele temporale în care poate fi el încadrat (Il 0- 12 - 251-253 
p. Chr.). 

Dedicanţii inscripţiilor sunt personaje importante de rang ecvestru ale vieţii 

militare din Dacia Romană: un antrenor al călăreţilor din garda guvernatorului C. Avidius 
Nigrinus, guvernatorul C. Iulius Septimius Castinus, un praefectus al alei Tungrorum 
Frontoniana şi un procurator presidial. 

Epitetele care însoţesc numele zeiţei sunt Augusta, Sacta, sau Regina Sancta, 
epitete ce apar destul de des şi la Diana. 

Asocierea zeiţei Epona cu Dii Campestribus ne indică clar un lucru cunoscut deja 
şi în cazul provinciilor de pe limesul paetic: Epona ca matroană a cavaleriei şi divinitate 
protectoare a unor unităţi de cavalerie (în cazul nostru probabil al alei 1 Tungrorum 
Frontoniana). 

Descoperirea la Tibiscum a celor două plăcuţe votive dedicate Eponei, trebuie 
pusă în legătură cu vindelicii, seminţie celtică ce a staţionat aici. Unitatea cohors 1 
Vindelicorum este documentată epigrafic la Tibiscum cu epitetul de Equitata8

. 

Dintre provinciile din această zonă a Imperiului Roman (zona balcanică) Dacia 
este cu cele mai numeroase monumente dedicate acestei zeiţe. Foarte interesant este că tot 
în zona aceasta va apare mai târziu şi cultul Cavalerilor danubieni unde Magna Terra Mater 
tronează între doi cavaleri. Gesturile pe care ea le face sunt foarte apropiate de cele ale 
Eponei. 

7 M. Euskirchen. Ibidem. p. 662 (tipul VI). 
· D. llenea, P. llona. Tibiscum. llucureşti. 1994, p. IOM. 
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APPENDIX 

1. Vipia Traiana, altar votiv, CIL III 7904 : EPONAB ET/ CAPESTRIB/ SACRI M. 
CAVENTIUS/ VIATOR 7/ LEG III! F F/ FXERC EQ SING/ C. AVIDI NIGRINII 
LEG A VG PR PRI V S L M. 

2. Apulum, altar votiv, CIL III 7750 : EPONE REGINA SANCT/ .... 
3. Apulum, altar votiv, Annee Epigr. 1983, nr. 815: EPONAE AVG/ PRO SALUTE/ D D 

[ N N]/ G [ALU ET V] 0/ LVSI [AN]/ A VGG7 A VRI MARCVS/ VE/ A VP. 
4. Ilisua, altar votiv, CIL III 788 : EPO[NAE]/ ALA 1 [TUN]/ GR FRO[NTON]/ CVI 

[PRAEEST]/ C. IVL APIGI/ ANVS PRAEF/ EQ/ [V S]/ LM. 
5. Ilisua, altar votiv, RE V 232: EPONE SANCTE/ PRO SALVTE/ C. IVLI SEPTIMI 

CASTINI LEG AVG/ PR PR III DACIARILIBELLA SVPFRI [FRV] MEN TARIUS 
EIVS V S. 

Einige bemerkungen im Bezug mit der Widmung 
der Găttin Epona in der Provinz Dacia 

(Zusammenfassung) 

Die zwei Eponatăfelchen die bei Tibiscum gefunden wurden, muss man im 
Verbindung mit die cohors 1 Vindelicorum milliaria equitata bringen. Nach dem Studiu van 
M. Euskirchen diese lkonographie ist fur die balkanische Zone des Rămnischen Reiches 
typisch (Typ VI. "Reichstypus"). 
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Fig. 1. 
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Fig. 2. 
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